

“421家庭”的新理财时代 建立一套置业规划

80后，基本都属于独生子女人群，随着这一代年轻人结婚生子，“421家庭”逐渐形成。

浦发银行杭州分行私人金融顾问姚泽峰建议，用“1+2+4”理财范式来解决“421家庭”理财需求，即建立一套以置业规划为重中之重，以家庭保障和子女教育为发展基础，依托信用积累、职业追求，“一桶金”准备、收支预算控制的动态理财规划体系。

首先，置业规划要梯度消费、张弛有度。如一套90方两室一厅的房

产总价约180万，租房成本不到4000元，而首次按揭购房不仅需要支付54万的首付款，而且要承担至少8200元(贷款金额126万，期限30年，利率基准，等额本息)的月还款。因此，尚未购房的80后不要陷入低首付的陷阱，买自己负担不起的房子。

其次，家庭保障要健全，教育规划要有远见。妻子是整个家庭的顶梁柱和收入主要贡献者，首先要考量单位提供的员工保险，如有不足，可以适当地增加购买人寿保险、重疾险和



附加意外伤害险。
建议为4位老人购买重大疾病

医疗保险和附加住院险，越早越好，不要让经济负担成为老人生病时的主要矛盾。

小孩子是整个家庭的未来，建议年轻夫妻每月定投基金为孩子准备足够的教育金。

最后，全面的、动态的家庭理财规划必不可少。

第一，日常注重积累良好的信用。遇到突发资金需求时，无论是向亲戚朋友借，还是找银行或资金中介贷，良好的信用会为你的融资提供强

大支撑，助你一臂之力。

第二，要有事业有成的追求。只有认真做好自己的工作，热爱自己从事的事业，才能为整个家庭保驾护航。

第三，为创业准备“一桶金”。用基金定投的方式准备一份资金，这份资金的投资目的可以是创业、养老、应急等。

第四，为整个家庭做好收支控制。学会编制家庭资产负债表和收支表。(摘自《每日商报》洪叶、王莹/文)

“转存族”定投从容应对加息

“刚刚转存了一张存单，谁知道又加息了。还要再转存一次。”近一年以来的多次加息，使在银行有存款的很多储户当上了“转存族”。据了解，央行今年可能再次上调和加息2-3次。“转存族”的队伍在不断壮大。

族群标签：闻“加息风”而动

“转存族”是在金融机构加息后，通过将存款从原储蓄银行取出转存到加息银行以获取最大收益的人群。其中活期转定期，定期重新转存的占了大头。储户对利率反应灵敏，体现出老百姓理财意识的增强。加息消息刚公布，反应敏感的储户已开始考虑调整存款结构了，银行往往出现排起长队转存的现象。“转存族”都是年纪稍大一些的人群，以中老年储户为主，年轻人则表示不是特别在乎。

然而，转存也存在一定的成本，并不一定合算。按照储蓄条例规定，支取未到的定期存款，无论存期多长，银行一律按活期利率计息，这意味着办理转存是要付出一定成本的。如果不顾实际在盈亏临界点之后转存，则会亏钱。其实，“转存族”在关注利率变动的同时，还可以增加其他理财方式增加投资收入，面对加息就会更加从容。

定投宝典：定投从容对加息

分析“转存族”的投资特点，他们以中老年人为主，绝大部分属于风险承受能力较低的稳健型和保守型投资者。他们理财的目标是每年获得一定的稳健收益。根据他们的理财需求，基金定投的投资特点与“转存族”的理财特点相似。“转存族”在完成储蓄等理财方式之余，可以用较少的资金开展基金定投业务，并不影响正常的生活水平，不会因此而打乱现有的各项理财方式。每月的定投资金的门槛较低，基本上可以令每一位“转存族”都能实现。基金定投的投资风险分散，能够平衡市场波动，摊薄投资风险，也不会令他们在市场波动中“心惊肉跳”。

虽然每月几百元的投资看似很少，收益有限，但基金定投的复利效应和长期投资效果十分明显。坚持长期投资，“转存族”在不知不觉中一般也可能获得稳健的收益。增加一种适当的理财方式，他们在利率上涨时就会更加从容。

(摘自《新闻晨报》)

城市典型五口之家的投资理财规划

居住于广州市天河区的郑先生在外企工作，今年37岁，妻35岁，女上小学。与男方父母同住。郑先生

夫妻月入合计13500元，二人所在单位均已购买重大疾病住院保险，妻子还有社保，夫妻4年前各购入10份20年缴款期的投资连接保险，年交

保险费合计24500元；现有一旧房现值9万元，出租租金600元/月，已购单位房改房现值10万，出租租金600元/月。现住5年前购买的商品房价值40万元，30年按揭贷款24万，月供1450元。另有股票价值约5万元，银行存款10万元。每月供养女

方老人约支出600元，每月家用3000元。现有如下计划：

(1) 以两套旧房租金供现住房(2003年新利率下月供1300元)；

(2) 以妻月收入维持日常开支；

(3) 想停供妻之10份投资连带保险，因其公司有大病保险，此10份保险之功能效用不大，但停供会损失两年已交保费24200元，不作退回；

(4) 保留郑先生的10份投资连

带险(保额23万元)及小孩意外伤害险(保额2万元)，年供款12500元；

(5) 之前投资股票，总收益为-15%，现股值5万，现金15万元，现准备不增加股票投资，明年股票加现金增至25万-30万元后，郑先生准备离职自创业；

(6) 小孩高年级及大学所需教育金，可由经营收入或者出售旧房获得；

(7) 有意在二年内将供楼年限缩短为20年，需交银行现金5万元。

对于上述理财思路仍心存疑虑，以上计划是否合适及可行？

分析：

从该案例所提供的详细信息分析，其家庭财务安排总体上属于较合理的状况，经济基础处于相对较高的水平。三个最主要的项目指标分析如下：一是收入指标，夫妻工资收入超过13500元/月，房屋出租租金收入1200元/月，收入总计约18万元/年；二是支出费用，家庭日常开支3000元/月，赡养老人600元/月，供

楼款1300元/月，保险费用24500元/年，支出总计约83300元/年，收支比例为46%，属于一般水平；三是投资渠道，股票投资5万元，银行存款15万元，偏于两个极端，缺乏中间

风险和收益度的产品。

建议：

五口之家的消费和后续资金需求比较复杂，因此要谨慎分配，同时要充分利用现有资源。具体建议为：

1、谨慎选择辞职创业。现时个人创业必须慎重考虑几个因素：是否有明确的行业目标和客户市场(此年龄段已不适于太过盲目的选择)；可投资资金不够雄厚(为长幼家庭成员预留5万-10万元基本储备之后的可支配资金只有5万元)；机会成本(离开现职所必然放弃的10万元/年收入，目前这是家庭最大分量的收入来源)。资金方面不是最重要的问题，假若对个人创业成功的综合把握性很大，可考虑将旧房出售取得足够的启动资金。

2、适当降低保费额度。目前的保

险支出占家庭年收入水平的16%，属于偏高的水平。从长远来讲，应该减少那些实际收益与实际需求差距较大的投资，可采取两种途径减轻保险费用负担：停止妻子购买的投资连结保险，或夫妻双方同时向保险公司申请减额(各减一半)。两种方式所造成的当下损失是一样的，可酌情选择。

3、尽量实现以租养房。以现有两旧房出租所得1200元/月基本可以满足新房供款所需，而且贷款利率与房租水平一般都是正向关系、同升同降，可以长期维持下去；另外，以妻子每月5500元的固定收入已可保障家庭及老人日常生活所需。

4、适当缩短按揭期限。在教育投资方面，随着小孩小学时间的推移，真正的高投入时期还在后头，目前正常的资金积累基本可以满足其日后的需要。在住房按揭方面，20年和30年的月供款额并无多大的差别，一般而言15-20年是最佳选择，经济上既可承受又可节省利息支出。

(摘自《腾讯理财》)

信用卡预借现金也能钱生钱 曲线放贷实惠多

最近，一些银行推出了信用卡贷款业务，持卡人无需复杂的手续，即可轻松获得小额贷款，这与套现业务有几分相似，也被戏称为银行推出的“信用卡套现”产品。尽管此类业务信用风险大，但是银行有利可图，也受到一些客户的欢迎。

信用卡别样“套现”

近日，市民黄先生接到某股份制银行信用卡中心推销信用卡预借金业务的电话，“只要我在电话里认可，就可以提高信用卡额度，然后提高后额度的80%都可以转到借记卡上取出来用。”

浦发银行工作人员在接受记者采访时介绍，信用卡预借金业务是银行近几年才开始推出，由于信用卡在各行是单独核算的，推出这个业务能够获取高额利润，同时满足客户在目前银行贷款规模紧缩下的现金用款需求，而且风险可控。

在信贷全面紧缩的背景下，多数银行的个贷、车贷申请审批都比以往困难，所以银行开始把信用卡的消费信贷功能转化为小额无抵押贷款，通过信用卡提供‘应急性的小额资金’来‘曲线放贷’。”相关分析人士表示：银行是在利用监管的一大盲区来曲线放贷，之前监管层有明确规定不得发放无指定用途的贷款，但信用卡借出的现金暂时还未列入传统贷款

“曲线”放贷实惠多

“在信贷全面紧缩的背景下，多数银行的个贷、车贷申请审批都比以往困难，所以银行开始把信用卡的消费信贷功能转化为小额无抵押贷款，通过信用卡提供‘应急性的小额资金’来‘曲线放贷’。”相关分析人士表示：银行是在利用监管的一大盲区来曲线放贷，之前监管层有明确规定不得发放无指定用途的贷款，但信用卡借出的现金暂时还未列入传统贷款

的范畴之内。目前商业银行的信贷额度太过于紧张，直接影响到了银行的盈利能力，信用卡取现业务的盈利能力强、监管较松，所以商业银行自然就把重心转移。

中央财经大学银行研究中心主任郭田勇则指出，信用卡业务是零售银行的核心业务，因此各家银行对信用卡业务相对重视，信用卡中心作为银行下属的单列机构，可以优先获得贷款的业务。但目前部分银行推出的类似一年期无抵押贷款的年利率往往都在10%左右，而一些个人经营性贷款的年息达到17%左右。

如何巧用预借现金

信用卡预借现金业务的优势是“无息”、“免息”。信用卡提现之后，银行将按照万分之五的日利率收取利息，而且额度会受到限制，大部分信用卡的提现额度为信用卡整体额度的30%-50%，同时单日可提现金额有限制；而信用卡预借现金之后，持卡人只需要支付分期手续费，类似于信用卡分期购物业务的分期手续费，

而且预借现金的借款额度接近于信用额度的100%，有的银行还会临时先为持卡人上调额度，再预借出其额度一定比例的现金，相当于原信用额度的100%。事实上，信用卡分期的手续费也可看作利息，年息8%说低也不低，且随着借款期限延长，其年息会更高，但与取现年息18.25%相比，仍有较大的成本优势。预借现金业务的局限在于，银监会发出声明，禁止银行个人消费贷款用于购房、炒股，如果办理个人消费贷款必须提供装修、旅游等消费凭证，银行须将借款直接打到借款人交易对手的账户上，钱并不经手借款人。借出的钱不能用于证券市场、期货市场，以及购买房产，其他任何用途都可以。

浦发银行信用卡中心工作人员同时也表示，在使用此业务时需要注意手续费问题。需要提醒的是“客户如想提前还款，仍需扣除申办该项业务时已确定的手续费，因此客户提前还款并不划算。”

(摘自《中国新闻网》张萌萌/文)

银行代售产品 丰富理财规划

据了解，现阶段商业银行代售的产品主要包括基金公司推出的基金产品、信托公司推出的信托产品、证券公司推出的集合理财产品以及保险公司推出的分红型、万能型保险产品。专家表示，银行代售产品看似只是简单代为销售，但其中许多细节却值得玩味。了解银行选择产品的目的，代售产品与银行自身产品线之间的搭配，可以使投资者更有效地进行理财规划。

第一类：房产信托

现状：日渐回暖

银行态度：代售审慎

2010年初，房地产信托计划产

品的平均预期年化收益率7.5%，而目前成立的房地产信托计划产品预期年化收益率均保持在8%以上。今年以来，1月、2月、3月房地产信托计划产品平均预期年化收益率达到了8.27%、9.25%、9.40%。普益财富信托分析师陈朋真曾表示，相对去年12月以及今年1月，房地产信托出现了回暖迹象。目前成立的信托产品是已经募集完毕的，而发行的信托产品是正在募集的。同时，由于信托行业还是属于私募，所以信息披露不透明，导致每个月最终的数据与每周公布数据有差别。但是不难看出，房地产信托产品的活跃度依旧较高。

兴业银行天津分行财富管理部总经理柳青表示，通过费率折扣而使得与更多的基金公司达成合作并使基金销售总量得以提升，市场上400多只基金几乎全部能够在兴业银行购得。同时，柳青强调，基金定投更加

适合普通客户，同样是购买10万元的基金，做定投风险就会小得多。多位理财师都表示，虽然基金定投开展多年，投资者对定投仍然存在误解。开展这方面的投资常识宣传，也是银行工作的重点。

第三类：年金险

现状：悄然升温

年金险有保证金额或保证年期条款，即若因投保人发生意外而拿不到保证金额所定的数额，或没有达到保证年期的年数，保险公司仍会将剩余金额或年度继续分发给受益人。也就是说，如果一个人的寿命与其预期寿命相同，那么他投保年金险就既未

获益也未损失；如果一个人的寿命超过预期寿命，那么他就获得了额外支付，其资金主要来自没有活到预期寿命的被保险人缴纳的保费。

专家介绍，按照合同规定，从投保至满期，投保人购买年金险产品一共能拿到的返还金额为固定收益。虽然年金险的收益有限，但收益固定，兼顾保障功能，是资产配置的不错选择。本市多家银行也积极引进了年金险产品，年金险产品区别于传统分红险、万能险的特质，也越来越被投资者所接受认可。

(摘自《城市快报》朱浩然/文)



夏日巧用网银 足不出户“清凉理财”

前几天上海气温达到30摄氏度以上，如此炎炎烈日，人们最期望的就是能足不出户办理金融业务，而网银就能完全满足这样的愿望。记者了解到，为了进一步方便广大客户，各家银行都在不断升级网银服务，从转账、支付到购买基金、理财产品等，只要用好网银就可在家享受“清凉理财”。

网银转账更便宜

通常，网银的转账业务分为同城同行、同城跨行、异地同行和异地跨行这几类。记者走访了建设银行、兴业银行、民生银行及招商银行均发现，同城同行转账都不收取手续费，而其他类型的转账业务，各个银行则制定了不同的手续费，但总体与直接去柜台转账相比要划算很多。

以建设银行为例，同城跨行网银转账收取转账金额的千分之五，最低2元，最高25元；而通过柜台转账则要收取转账金额的1%，最低2元，最高50元，相差一半。

其中，兴业银行的网银转账费率相对更低一些。兴业同城同行、同城跨行和异地同行转账这3类都不收取手续费，而异地同行转账手续费统一按0.5%收取，100万元以上按照0.02%收费，最高不超过200元。黄金卡客户按标准5折收费，黑金卡和白金卡客户全部免费。

而民生银行和招商银行同城跨行转账都收取2元手续费，不过现在招商银行正有优惠活动。即日起，招商银行同城跨行、异地跨行的实时模式转账都收取转账金额的0.25%，最低2元，最高25元；异地跨行转账的快速模式则是收取0.5%，最低2元，最高25元，优惠到今年的12月31日截止。

网银理财优惠多

此外，记者还发现，用网银理财的优惠非常多。目前工商银行正推出手机号汇款业务优惠，客户只要通过网上银行、手机银行办理手机号汇款就可享受柜面收费标准的5折优惠，星级客户还可在柜面星级优惠基础上享受最低至1.5折的折上折优惠。工商银行网站上举有例子：七星级客户柜面转账汇款手续费率0.3%，最低0.6元/笔，最高15元/笔；通过网银或手机银行(WAP)的手机号汇款手续费率仅为0.15%，最低0.3元/笔，最高7.5元/笔。活动截至今年7月11日结束。另外现在基金申购、基金定投都有8折优惠；而电子个人销售业务普通网银客户可享9折费率优惠，贵宾客户则享8折优惠。

建设银行最近还推出了第6期的网银专属理财产品“乾元共享型”，期限92天，个人客户10万起售，预期收益率为4.5%。“此前我们推出过一个‘跑赢CPI’的产品，10分钟就抢光了，此类产品操作便捷，很受网银用户的欢迎。”建设银行工作人员告诉记者。

(摘自《股票信息网》)

